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ATA DA 40ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE RESTAURAÇÃO FLORESTAL E 
PRODUÇÃO DE ÁGUA  

Aos sete dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte, às quartoze horas e cinco minutos, na sala  
virtual através de videoconferência – via Microsoft Teams, teve início a 40ª Reunião Ordinária da 
Câmara Técnica de Restauração Florestal e Produção de Água (CT-Flor), constituída no âmbito do 
Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta 
Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.  O Sr. 
Ênio Marcus Brandão Fonseca, coordenador da CT-Flor, iniciou o debate dos itens da pauta da reunião 
aberta, conforme descritos a seguir.  

Informes Gerais 

Participantes da 40ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Restauração Florestal e Produção de Água  

Ênio Fonseca (Ibama), Ana Alice (Lactec/MPF), André Vieira (Renova), André Barcelos (CBH-Doce), Barbara 
Cury (EY), Cláudio Soares (Renova), Eduardo Araújo (Igam), Fábio Nabeta (Renova), Fábio Fonseca (IEF), 
Felipe Drummond (Renova), Felipe Tieppo (Renova), Fernando Camargo (Lactec/MPF), Flávia Ramos 
(Ramboll/MPF), Giorgio Peixoto (Renova), Guilherme Silva (EY), Jeferson Leal (Renova), José Almir (Renova), 
Leonardo Augusto (Renova), Letícia Gomes (Flacso), Livia de Almeida (Idaf), Lucas Scarascia (Renova), 
Luciane Teixeira (CBH-Doce e Prefeitura de Governador de Valadares), Marcos Sossai (Seama), Miriam 
Santos (Flacso), Murilo Ferreira (Ibama), Natalia Oliveira (EY), Paula Cristina (Ramboll/MPF), Pedro Roberto 
(Comissão dos atingidos – Povoação Linhares), Rafael Pompermayer (Renova), Raphaela Nogueira (EY), Rildo 
Almeida (Renova), Rúbia Lemos (Prefeitura de Barra Longa), Sérgio Ferreira (Renova), Thais Cristina (Renova) 
e José Carlos (Renova) 

O Sr. Ênio Fonseca, coordenador da CT-Flor, saudou aos participantes e contextualizou a nova dinâmica de 
reunião, em modalidade virtual frente ao atual cenário de isolamento social, decorrente da pandemia 
mundial da doença de Covid-19. Ressaltou a importância da continuidade dos trabalhos monitorados pela 
Câmara Técnica e a necessidade de reestruturação imposta neste novo processo de atuação.  

1) Aprovação das Atas nº 32,38 e 39 das Reuniões Ordinárias da CT-Flor 

Discussão Após consulta aos membros, as atas foram aprovadas sem objeções. 

2) Fundação Renova: Apresentação da programação dos treinamentos por Videoconferência do Portal 

Gis e das reuniões nos territórios  

 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

       

 

 

 

 

O Sr. Ênio Fonseca, coordenador, comunicou a impossibilidade da realização dos treinamentos 
na modalidade presencial, resultante do isolamento social e a necessidade de regularização e 
conclusão dos cadastros dos interessados. O Sr. Rafael Pompermayer, representante da 
Fundação Renova, informou que será finalizado e enviado para os membros, que possuem a 
documentação exigida adequada, um manual do usuário contendo as informações detalhadas 
para a operação do Portal Gis. Ressaltou, que o treinamento virtual não seria proveitoso para 
fins de aprendizado, baseando-se em experiências anteriores. O Sr. Ênio Fonseca, reforçou a 
importância de atendimento dos requisitos e envio da documentação necessária, propiciando 
acesso as informações disponibilizadas via Portal Gis. Houve alguns questionamentos e 
respostas relacionadas ao tipo de documentação para cadastro, definição do prazo para 
finalização das pendências de documentação e envio do manual do usuário.  O Sr. Felipe 
Drummond, representante da Fundação Renova, informou que em cumprimento da demanda 
apresentada durante uma reunião, tendo como objetivo, levar conhecimento dos programas 
acompanhados pela CT-Flor aos atingidos nos territórios, foi elaborada uma programação para 
as visitas nas localidades definidas, que tiveram sua realização interrompida em função da 
necessidade do distanciamento social por conta da pandemia.  Houve consenso no que tange 
à paralisação das visitas presenciais nos territórios por questões de segurança, inviabilidade 
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do repasse das informações por plataformas digitais e a necessidade de estabelecer 
alternativas paralelas aos meios convencionais de comunicação para o atendimento das 
demandas, visto as indefinições ocasionadas pela Covid-19. 

Encaminha
mento 

E-40.1- Atualizar o status dos membros relativos ao processo de cadastro e acesso ao Portal 
Gis. Responsável: Fundação Renova. Prazo: 22/05/2020. 

Encaminha
mento 

E-40.2 - Enviar o Manual do Usuário para acesso ao Portal Gis. Responsável: Fundação Renova. 
Prazo: 15/05/2020. 

3) Fundação Renova: Apresentação do andamento da versão final do Programa Reflorestar/Renova 

  

 

 

 

 

 

Discussão 

 

O Sr. Ênio Fonseca, coordenador, apontou as recentes alterações no Programa Reflorestar e 
ressaltou as vantagens da agregação da metodologia adicional. Trazendo uma proposta que 
possibilita o aumento do número de beneficiários com procedimentos técnicos de menor 
complexidade, mesma eficácia e custo reduzido. Informou que estão envolvidos neste 
processo de consolidação do programa os representantes dos Estados do Espírito Santo 
(Seama), Minas Gerais (IEF) e a Renova. O Sr. Cláudio Soares, representante da Fundação 
Renova, mencionou que na última reunião, apresentou através da tabela nomeada de Matriz, 
o conjunto de ações estabelecidas como proposta para a integração do programa. Informou 
que perceberam a necessidade de aprofundamento das informações, permitindo a revisão e 
ajustes do conteúdo com maior nível de detalhamento. O Sr. Marcos Sossai, representante da 
Seama, apresentou o formato da Matriz e as principais alterações no escopo de integração do 
programa. Mencionou a demanda de ajustes e inclusão da participação do Estado de Minas 
Gerais. O Sr. Ênio Fonseca, pontuou a necessidade de alinhamento entre os representantes 
dos órgãos (IEF e Seama) junto com a Fundação Renova para o fechamento final da proposta 
do programa no âmbito da CT-Flor e CIF. Após breve discussão, foi estabelecida as 
incumbências de cada responsável, conduta necessária para a revisão final da tabela Matriz  
ficando encaminhada reunião posterior para alinhamento das questões técnicas do programa 
Reflorestar. Em sequência, após a revisão consolidada do material, será feita sua 
disponibilização aos membros da Câmara.  Na próxima reunião da Câmara o Programa 
Reflorestar será apresentado pela Fundação Renova, IEF e Seama, para deliberação.  

Encaminha
mento 

E-40.3 - Agendamento da reunião para alinhamento técnico da Matriz do Programa 
Reflorestar entre os responsáveis. Responsável: Coordenação da CT-Flor. Prazo: 15/05/2020. 

4) Fundação Renova: Apresentação do status do cronograma constando os marcos críticos mais 
importantes dos programas, suas alterações e as ações para o ano de 2020 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

O Sr. Cláudio Soares, representante da Fundação Renova, informou que mediante a pandemia 
da doença de Covid-19, as atividades de campo foram paralisadas, sem a previsão de 
retomada das ações previstas em cada programa. A indefinição do cenário atual impacta na 
adequação do cronograma. O Sr. Ênio Fonseca, coordenador, solicitou envio de relatório 
constando as ações e atividades que foram interrompidas decorrentes da pandemia. Ele 
esclareceu que o descumprimento das obrigações legais previstas, independentemente das 
circunstâncias necessitam serem detalhadas e comprovadas, evitando assim a 
responsabilização inadequada das medidas e ações efetivadas pela governança da CT-Flor, 
neste processo de cobrança da execução das demandas relativas aos programas. O Sr. Lucas 
Scarascia, representante da Fundação Renova, acatou a solicitação e informou que enviará no 
relatório, quais as ações que foram paralisadas e as atividades que estão sendo desenvolvidas 
em home office. A Sra. Flávia Ramos, representante da Ramboll/MPF, relatou que o último 
follow up dos programas, foi apresentado em fevereiro/20 e solicitou que seja encaminhado 
o avanço das atividades executadas até sua suspensão. O Sr. Lucas Scarascia, propôs envio do 
status dos programas até a paralização no mesmo relatório que constará as atividades 
interrompidas e em execução. 
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 Encaminha
mento 

E-40.4 - Enviar o relatório constando o status das ações efetivadas até a paralização, as 
atividades suspensas e em desenvolvimento mediante a crise da Covid-19. Responsável: 
Fundação Renova. Prazo: 13/05/2020. 

5) Fundação Renova: Apresentação de Cartilha na versão final com informações dos temas discutidos na CT-Flor 
para esclarecimentos aos atingidos 

 

 

 

 

Discussão 

 

O Sr. Cláudio Soares, representante da Fundação Renova, relatou a inclusão das contribuições 
realizadas pela Ana Karine e Luciane Teixeira. Apresentou todo o conteúdo da  última versão 
consolidada da Cartilha, que traz clareza das informações aos atingidos, no que se refere aos 
programas e demais itens discutidos no âmbito da CT-Flor. A Sra. Luciane Teixeira, 
representante da Prefeitura de Governador Valadares, informou quais foram as suas 
contribuições para a complementação do conteúdo. O Sr. Ênio Fonseca, coordenador, fez 
algumas considerações referentes ao processo de produção do material, requisitou inserção 
das indicações apontadas pela Sra. Luciane e sugeriu a aprovação da Cartilha. O Sr. Murilo 
Araújo, representante do Ibama, sugeriu a divulgação da Cartilha por meios digitais ao público 
de interesse. O Sr. Cláudio Soares, informou que a cartilha possui o formato digital, 
possibilitando sua distribuição e divulgação pelos meios digitais. Após consulta aos membros, 
a cartilha foi aprovada observando a inclusão das sugestões ocorridas durante a reunião.  

6) Ramboll/Fundação Renova: Apresentação do andamento do Parecer Conclusivo relativo ao 
cumprimento das cláusulas de nº 158 e 160. 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

 

A Sra. Flávia Ramos, representante da Ramboll/MPF, informou que finalizou o parecer técnico 
para a cláusula nº 158, aguardando apenas um posicionamento jurídico do Ministério Público 
Federal. Ela informou que para a cláusula nº 160, os documentos estão sendo analisados e 
acredita ser possível sua finalização até a próxima reunião. Ela mencionou a falta de retorno 
relativo ao e-mail encaminhado para a Fundação Renova, com os esclarecimentos aos 
questionamentos requeridos. O Sr. Rafael Pompermayer, representante da Fundação Renova, 
solicitou o reenvio do e-mail. O Sr. Ênio Fonseca, coordenador, reforçou o pedido de empenho 
e proatividade dos envolvidos no processo, afim de que troquem as informações necessárias 
ao atendimento desta demanda com maior celeridade. O Sr. Sérgio Ferreira, representante da 
Fundação Renova, informou que recebeu alguns e-mails da Ramboll e solicitou o reenvio 
conforme sugestão anterior. Questionou a previsão dos prazos para a conclusão das cláusulas. 
Em resposta, a Sra. Flávia Ramos, repassou o status das cláusulas e a previsão para o 
encerramento. Complementando, o Sr. Fernando Camargo, representante da Lactec/MPF, 
reforçou que a cláusula nº 158 está em fase avançada em relação à cláusula de nº 160 . O Sr. 
Ênio Fonseca, ressaltou que permanecerá acompanhando para que o encerramento aconteça 
brevemente atendendo aos requisitos estabelecidos e esperados. 

7) Coordenação da CT: Informes gerais e encerramento  

 

Discussão 

 

O Sr. Felipe Drummond, representante da Fundação Renova, informou que a Renova em conjunto 
com a WWF Brasil firmaram parceria, para o desenvolvimento de diagnóstico socioambiental nas 
bacias de atuação do PG26. Na sequência propôs a apresentação do resumo dos resultados. O Sr. Ênio 
Fonseca, mencionou que toda informação que contribua no processo de reparação será bem-vinda.  

Finalmente, o Sr. Ênio Marcus Brandão Fonseca agradeceu a presença de todos. A 40ª Reunião 
Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Restauração Florestal e Produção de Água encerrou-
se às dezesete  horas e doze minutos. 

 


